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Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Республика Татарстан 

Школьный этап 

2022 / 2023 учебный год 

7–8 классы 

Время выполнения: 120 минут 

 

1 2 3 4 5 6 Итого 

9 9 10 11 11 9 59 

 

Задание 1 (9 баллов). 

Запишите все словоформы, которые соответствуют следующим условиям: три звука, 

первый – [д], второй – [а], третий – звонкий согласный. Укажите начальные формы 

слов. 

 

Задание 2 (9 баллов). 

2.1. Какую орфографическую ошибку часто делают в слове конфитюр? Чем вызвана 

эта ошибка? 

 

2.2. Заполните пропуск сто...щий. Объясните свой ответ. 

 

Задание 3 (10 баллов). 

Электронный толковый словарь русского языка в случае отсутствия слова предлагает 

наиболее подходящие формы слов из числа имеющихся в базе. 

При попытке ввести в данный словарь трёхбуквенное слово, достаточно широко 

употребительное в настоящее время в молодёжной среде, поисковая система выдала 

семь словоформ, каждая из которых отличается от исходного запроса одной буквой. 

1) глагол, 

2) существительное 1 склонения,  

3) предлог, 

4) союз, который часто употребляется с однородными членами предложения, 

5) местоимение, 

6) глагол, 

7) существительное 2 склонения. 

Примечание: варианты расположены в алфавитном порядке. 

3.1. Назовите 7 вариантов, предложенных поисковой системой, и укажите начальные 

формы соответствующих слов. 

3.2. Назовите исходное слово из запроса, укажите его часть речи. 

 

Задание 4 (11 баллов). 

4.1. Разделите данные слова на две равные группы с точки зрения их морфемного 

строения. Объясните принцип деления на группы. Какое слово вы не включили ни в 

одну из групп? Почему? 

Брюшинный, вершинный, витаминный, глубинный, картинный, лавинный, 

магазинный, машинный, общинный, овчинный, перинный, подлинный, пружинный, 

старинный, шинный. 

4.2. Почему в задание 4.1 не были включены слова древесинный и именинный? 

4.3. Укажите, какое орфографическое правило иллюстрируют слова из задания 4.1. 
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Задание 5 (11 баллов). 

5.1. Назовите слова 1–17. 
1. 4 буквы многозначное существительное 

2. 5 букв в одном из значений – уменьшительное к (1), в одном из современных – 

средство обеспечения безопасности на входе в здание 

3. 7 букв уменьшительное к (2) 

4. 6 букв прилагательное от (1) 

5. 8 букв прилагательное от (2), в СМИ употребляется со словами договор, 

соглашение, характер 

6. 9 букв прилагательное, ‘не имеющий (1)’, сочетается со словом велосипед 

7. 11 букв прилагательное, ‘не имеющий (2)’, часто встречается в описании экрана 

смартфона 

8. 9 букв судя по морфемному составу, называет то, поверх чего располагается (1) 

9. 8 букв словообразовательный синоним к (8) 

10. 8 букв глагол со значением ‘поместить в (1) или (2)’ 

11. 9 букв глагол со значением ‘помещать в (1) или (2)’ 

12. 10 букв существительное от (10) или (11) 

13. 8 букв станок для обработки древесины, в слове 2 корня, первый – от глагола, 

обозначающего то, что можно делать с древесиной 

14. 6 букв работник (13) 

15. 8 букв рабочий, изготавливающий (2) 

16. 7 букв рабочий, изготавливающий (1), устаревшее слово, в составе 2 корня, второй 

– от глагола, обозначающего то, что можно делать с деревом или камнем 

17. 9 букв существительное (17) состоит из двух частей: вторая – слово (2), а первая 

часть называет то, для чего предназначен предмет, обозначаемый этим 

словом 

 

5.2. Укажите сочетание предлога со словом (2), после которого в современных 

текстах часто встречаются слова программа, проект, расследование, закон. 

5.3. Укажите сочетание предлога со словом (2), которое в современных текстах часто 

встречается после слов выйти или выходить. 

 

Задание 6 (9 баллов). 

Прочитайте предложение из «Казанской истории» (1564-1565) и выполните задания. 

Подле же обою рѣкъ, Звияги и Волги, великия луги прилѣжатъ, травны велми и 

красны. 

6.1. Переведите на современный русский язык обою рѣкъ. 

6.2. Переведите на современный русский язык великия луги. 

6.3. Переведите на современный русский язык прилѣжатъ. 

6.4. Переведите на современный русский язык травны. Укажите часть речи этого 

слова и его непостоянные морфологические признаки. 

6.5. Переведите на современный русский язык красны. 

6.6. Объясните, какой фонетический процесс отражает слово Звияги. Соответствует 

ли это нормам современного литературного языка? 

 

Примечание: по возможности указывайте два варианта перевода: 1) наиболее 

близкий к тексту с учётом части речи и формы слова и 2) современное соответствие 

(при наличии), в противном случае объясните значение слова. 


